小心墮入網上孽緣, 惡夢中!
· 曾經接觸過兩個個案都是有關ICQ婚外情的，一位是丈夫透過ICQ與人「談戀愛」，導致失魂落魄，不理兒女、太太；另一位則自己有婚外情，表示愛對方很深，不能自拔，極之希望能與對方會面，即使放棄丈夫和家庭，也願意。

驟聽時感到莫名其妙，很難體會與一個素未謀面的人「戀愛」，但看他/她們是這樣情真意切、矛盾、傷痛、求之不得的痛苦，都不禁為他/她們的「戀愛」倒抽一口涼氣。

互聯網科技的進步原可縮短人與人之間的距離，做就很多的方便，但另一方面，卻令在一起生活的至親變得越來越遠、越陌生。
ICQ網上交談!你甚麼話都可以講, 內意可以全都虛情假意, 只要對方願意可以任意稱對方做老公, 老婆, 或更不堪入耳的話都可以除意放任放縱去講, 給人有極盡激情的快感! 既似現實; 卻是虛擬, 現今人心正處極度空虛寂寞, 更推使人強烈渴求這種擬幻擬真感覺, 以至做成許多痛苦悲劇.
這種無根的「愛情」反映了內心的空虛和對情感的追求和渴望。當然，婚外情的發生原因複雜，在網上能夠發展一段感情，除了對愛情的渴望，亦有其促成的因素。

在網上交友，來去容易，方便快捷、沒有壓力，話不投機的很快斷絕聯繫，無需負上任何責任或顧慮；不必理會衣著打扮，儀容是否吸引；不花費，不需花心思考慮到那吃飯、看戲，也不必顧慮是男方付款或女方付款等一大堆問題；足不出戶，只要往電腦面前一坐，興趣相投，物以類聚；如對方回應或願意對話，必定感到話題吸引或有共鳴，否則已跳去跟另一位交際了。

在一項心理實驗中顯示（註一），吸引法則揭示的是態度共享的比例，而不是總數量，例如你與甲討論六個問題，你同意他三個問題的觀點（50%）；而與乙討論十個問題，你同意他四個（40%），你會更喜歡甲。在網上很難知道人們對多個問題的看法，吸引法則會導致錯誤友誼的開始，例如與對方談一件事，當中有五個觀點，而五個觀點全同意（100%），吸引程度就很高，但在現實生活中就不可能發生這樣的情況，因為你認識對方時是包括他整個人、容貌、儀表、談吐、性格、態度、表情等等，從你的觀察中判斷此人其他種種，雖然你的判斷未必正確，但一定不是100%同意，而吸引程度相對降低。

黑夜中互相吸引：網上交友就好像躲在紗帳後去探知外面的人事，一方面神秘能吸引人去探索，另方面又感到安全、免受傷害。而保持神秘感視配偶如寶藏般探索發掘，又正正是保持夫婦親密感的一大法門；怕受傷害、怕被拒絕，亦是建立親密關係過程中常見的，而網上交情則似乎能滿足這方面的需要。

但更重要的是那份專注、尊重、平等的思想和情緒上的交流，網上的結交不「以貌取人」，在現實生活中，無可否認，一些生來俊美，表達能力高的人更容易令人留意和給予更多的耐性去聆聽他的言論，但試問能有幾人真的才貌雙全，得到別人專注？而網上的結交，除非沒有回應，否則認同與否都會明確地表達，即使不被認同，那份專注、尊重、平等的交流，恰恰是很多婚姻關係中被忽略或欠缺的，如被認同，跟據吸引法則，那份親切感就更加明顯。

網上情緣只是短暫填補內心的空虛與渴望，隨之而來卻是更大的不安與恐懼，對方可能隨時消失，恐懼令人更加渴望有更深厚的感情與承諾，盼望會面，但這與網上結交能夠輕鬆自在來去自如相違背，對方可能感到壓力而消失，若能真的會面，回到現實，一般相處上的問題和責任，亦隨之而來，如果仍抱網上結交的心態，這無根的「愛情」很快便枯死。

從來就無不勞而獲，即使愛情也要悉心栽培，如果上述兩位有ICQ婚外情的，都能將那份專注投入他們的婚姻中，即使用的時間比ICQ減半再減半，我相信他們的婚姻一定會出現很不同的局面。

其實科技確是與人方便，調查顯示（註二），分隔兩地的夫婦和親人，如能利用電子郵件保持聯絡或交談，比沒有者感情更親密。科技亦是培養愛情、親情的好工具，夫妻相處，請好好運用。

